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al modalităţilor eficiente de supravieţuire a acesteia, a orientării umanităţii 
spre valorile supreme.  
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In this article, the author continues the analysis of the contribution of 

Prof. T. Țîrdea in the elaboration and development of the theoretical-me-
thodological concept of global bioethics in his recent reference works and 
the scientific importance of the conceptualization of some categories and 
fundamental principles of this paradigm such as: social bioethics, univer-
sal ethics, ecogeic ideology, the axigen revolution, the survival strategy 
of contemporary civilization, the bioethicization of society, the biosphe-
ric-noospheric economy, the „bioethics-noethics” binomial, the societal 
in relation to the social, bioethical tolerance, etc. The author highlights 
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the essence and content of global bioethics, emphasizing its importance in 
building a space of global civilization in which authentic values of local 
civilization are preserved and developed. Educational factors in the crea-
tion and promotion of global bioethics are highlighted.

Anul acesta, la finele lui Gustar am marcat cu un profund sentiment 
de respectuoasă venerație aniversarea a 85 de ani de la nașterea eminen-
tului savant și pedagog, doctorului habilitat în filosofie, academicianului, 
profesorului universitar, consultantului științific al Catedrei de filosofie și 
bioetică a USMF Nicolae Testemiţanu din R. Moldova Teodor N. Ţîrdea. 
Distinsa Sa personalitate științifico-didactică, remarcată și înalt apreciată 
în comunitatea științifico-culturală românească, dar și în multe alte arealuri 
științifice internaționale pentru opera sa de o înaltă probitate teoretico-ști-
ințifică, prof. univ. Teodor N. Țîrdea reprezintă un pilon de orientare de 
o excepțională prestație academică și de reper moral pentru colectivitatea 
intelectuală națională și un exemplu demn de urmat pentru tânăra genera-
ție de cercetători. Multă, multă sănătate, forță de muncă remarcabilă, idei 
și paradigme științifice novatoare în domeniile în care D-voastră cu atâta 
talent, pasiune și perseverență performați. Viață lungă și plină cu realizări 
de excepție Domnule profesor!   

O contribuție definitorie la elaborarea şi dezvoltarea conceptului de bio-
etică globală în contextul teoriei și metodologiei bioeticii naționale și inter-
naționale îi aparține omagiatului nostru octogenar, profesorului universitar 
Teodor N. Ţîrdea. În lucrările sale de referinţă prof. univ. Teodor Ţîrdea a 
abordat aspecte importante ale fenomenului bioeticii globale, la unele din 
ele ne vom referi în continuare.

Un capitol important al valoroaselor investigări consacrate fenomenu-
lui dat prof. Ţîrdea îl dedică valorificării și interpretării dintr-o perspec-
tivă actuală  a tezaurului teoretic al fondatorului bioeticii contemporane 
Van Ransealler Potter [1], în speță, a conceptului său de bioetică globală. 
Domnia sa atrage atenţie la faptul că bioetica pe parcursul celor 52 de ani 
de existenţă a parcurs în evoluţia sa câteva trasee: bioetica precoce a lui V. 
R. Potter (bioetica în sens extins), bioetica lui Andre Hellegers (bioetica 
abordată în sens strict restrâns), etica biomedicală nord-americană, bioeti-
ca şi biodreptul vest-european şi în fine bioetica globală  (bioetica tardivă) 
a lui V. R. Potter [2]. V. R. Potter, savant şi filosof american (1911-2001), 
publică peste 300de lucrări ştiinţifice, printre care circa 60  de scrieri sunt 
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consacrate eticii ştiinţei şi eticii biologice (bioeticii), inclusiv două mono-
grafii fundamentale: „Bioetica: o punte spre viitor” (1971) [3] şi „Bioetica 
globală, fundamentată pe moştenirea lui Oldo Leopold” (1988) [4].

Savantul american consemnează faptul că integrând valorile morale 
cu ştiinţa naturală (cu biologia), luând în consideraţie faptul, că omul se 
află într-o dependenţă indiscutabilă de necesităţile biologice vitale şi că el 
(omul) este uşor vulnerabil în lumea tehnologilor, inginerilor şi politicie-
nilor, V.R. Potter încă o dată ne aminteşte fapte destul de simple, dar ex-
traordinar de importante (poate chiar cele mai indispensabile) în realizarea 
strategiei de asigurare a securităţii umane, a strategiei de supravieţuire a 
omenirii. În astfel de condiţii, omul are nevoie de noi metode şi abordări 
pentru asigurarea dezvoltării inofensive a vieţii sale, iar savanţilor, filo-
sofilor, medicilor practicieni etc. – concepţii netradiţionale în elaborarea 
strategiei de existenţă umană. 

În această ordine de idei autorul evidențiază conceptul important al lui 
V. R. Potter despre cunoștințele periculoase constatând că cunoştinţele 
contemporane pot genera pericole, deci pot deveni cunoştinţe periculoa-
se,iar ştiinţa şi tehnologiile performante scientofage pot avea consecinţe 
grave, care pot fi dificil prevăzute, neschimbând modul de gândire tradiţio-
nal al savanţilor şi a sociumului în genere. «Primejdioase sunt acele cunoş-
tinţe care se acumulează mai rapid decât înţelepciunea, cea din urmă fiind 
necesară pentru amenajarea acestora, sau, cu alte cuvinte, - continuă mai 
departe V.R. Potter, - ele sunt acele cunoştinţe care le depăşesc în dezvol-
tarea sa pe celelalte ramuri ale cunoştinţelor umane, provocând în aşa mod 
un dezechilibru social provizoriu» [5]. 

Cercetătorul precizează că la finele anilor ’80 ai sec. al XX-lea V. R. Po-
tter transformă paradigma de bioetică ca „o înţelepciune biologică” în con-
cepţia de bioetică globală, care în opinia lui întoarce etica biologică la 180 
de grade. Bioetica globală în contextul „modului de viaţă” durabil trebuie 
să devină pentru individ, socium şi civilizaţie pârghia principală în elabo-
rarea strategiei de supravieţuire globală durabilă şi a eticii respective, care 
ar include în mod obligatoriu și cunoştinţele biologice. Scopul bioeticii 
globale este supravieţuirea îndelungată globală. Cea din urmă reprezintă 
nu altceva decât o supravieţuire acceptabilă şi durabilă. Bioetica globală 
ca una universală şi totală e chemată să promoveze întâi de toate mediul 
ambiant şi, în al doilea rînd, sănătatea omului prin intermediul moralei.
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Dintr-o astfel de analiză atentă a conceptului potterian de bioetică glo-
bală savantul autohton ajunge la concluzia că bioetica globală întruneşte 
în spaţiul său de cercetare, de pe poziţiile eticii tradiţionale, sferele bio-
medicale şi ecologice de activitate umană. Potter elaborează concepţia de 
Bioetică globală ca o etică totală, atotcuprinzătoare, scopul căreia este 
asigurarea supravieţuirii acceptabile, admisibile a omenirii. Supravieţui-
rea acceptabilă reprezintă nu doar o supravieţuire biologică, dar şi o stabi-
litate socială, o dezvoltare durabilă a societăţii, o promovare şi o evoluţie  
sănătoasă a ecosistemului. Viitorul omenirii, în așa fel, se v-a determina și 
de faptul în ce măsură ea v-a însuşi principiile înţelepciunii noi, eticii uni-
versale atotcuprinzătoare – bioeticii globale, care-i menită să micşoreze 
presiunea civilizaţiei umane asupra mediului ambiant.

Autorul scoate în evidență un aspect foare important al abordării pot-
teriene, și anume faptul că la temelia bioeticii globale ale lui V.R. Potter 
se plasează concepţia sănătăţii individuale şi etica lui O. Leopold, adică 
etica ecocentristă a pământului. Bioetica globală a lui V.R. Potter întru-
neşte două etici: medicală şi invaironmentală. Ele se manifestă aici nu 
doar fiecare aparte, dar se şi completează una pe alta. Bioetica globală 
ia naştere din neliniştea şi din îngrijorarea critică, ce ţin de progresul şti-
inţifico-tehnologic în creştere. Ea realizează funcţia eticii de avertizare, 
deoarece la baza ei se află frica (temerea) omului faţă de ceea ce face el în 
teorie şi practică, distrugând fundamentele vieţii însăşi. Dacă considerăm 
că la originea filosofiei să află îndoiala şi uimirea (mirarea), dacă acceptăm 
că însăşi curiozitatea a provocat ştiinţa, atunci se poate afirma că neliniştea, 
îngrijorarea sunt puncte de reper ale bioeticii. Această afirmaţie este o do-
vadă în plus că bioetica trebuie să completeze la timpul cuvenit concepţiile 
ştiinţifice şi cele filosofice, contribuind astfel la elaborarea strategiei de 
asigurare a securităţii umane. Savantul postulează ideea  precum că bioe-
tica globală, adică bioetica tardivă a lui V. R. Potter, devine cel de al V-lea 
traseu în dezvoltarea acesteia şi concomitent cel de al II-lea model teoretic 
al acestor cunoştinţe, prin urmare o bioetică interpretată în sens larg al cu-
vântului, o etică extinsă şi asupra vietăţii, asupra biosferei, reunind în sine 
etica invaironmentală și pe cea medicală 

 Profesorul Teodor Țîrdea este un adept fervent al concepției potterine 
a bioeticii în general și a celei globale în special. Însă această adeziune a 
sa la această paradigmă nu este una mecanică, ci una critică, evolutivă și 
evaluativă, cu profundă tentă creatoare, de dezvoltare și de reinterpretare 
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a viziunii potteriene la o nouă etapă a evoluției planetare. Putem afirma cu 
certitudine că domnia sa reprezintă un continuator talentat al conceptului 
potterian în noile condiții istorice. Prin contribuția definitorie a domniei 
sale, în țara noastră, dar și în întreg spațiul științifico-cultural românesc, 
chiar de la etapa inițială s-a promovat și s-a dezvoltat bioetica potteriană, 
bioetica în sensul larg al cuvântului. 

Şcoala de bioetică din R. Moldova, fondată de domnia sa, s-a cristalizat 
şi sa stabilit în a doua jumătate a ultimului deceniu al sec. al XX-lea în 
cadrul catedrei de Filosofie şi Bioetică a USMF „Nicolae Testemiţanu”. 
Paradigma fundamentală a cercetărilor în direcţia nominalizată din acest 
spaţiu ştiinţific este una: cunoştinţele bioetice se examinează în sens larg 
al cuvântului (în sens potterian), adică ele îşi generează influenţa morală şi 
asupra animalelor şi plantelor, asupra biosferii în general. Bioetica în acest 
aspect reprezintă un imperativ şi mecanism efecient în realizarea măsurilor 
de asigurare a dezvoltării inofensive a sociumului, este un vector indis-
pensabil în strategia de supravieţuire a umanităţii. Un studiu profund şi 
adecvat, o instruire şi o cultivare raţională a bioeticii în rândurile tineretu-
lui studios, populaţiei în linii generale ar contribui esenţial în soluţionarea 
multor probleme ce ţin de protejarea plantelor şi animalelor, a vietăţii în 
integritate în condiţiile crizei antropoecologice globale. 

În R. Moldova prin concursul și implicația directă a domniei sale s-a rea-
lizat și se realizează mult în această direcţie: în a. 2001 a fost constituită Aso-
ciaţia de Bioetică din Republica Moldova, iar în a. 2004  – Centrul Naţional 
de Bioetică, care întruneşte specialiştii din acest domeniu din toată ţara. În 
scopul unei instruiri bioetice mai eficiente în a. 1999 prin ordinul rectorului 
USMF „Nicolae Testemiţanu” catedra Filosofie a fost reorganizată în catedra  
Filosofie şi Bioetică, care şi-a asumat soluţionarea tuturor problemelor ce ţin 
de instruirea tinerei generații de medici sub aspect bioetic. La etapa actuală 
catedra a elaborat Programa analitică la Bioetică, s-au elaborat şi editat câte-
va manuale, suporturi de curs, monografii, dicţionare etc., 

Un alt aspect al conceptului de bioetică globală elaborat de prof. Ţîrdea 
îl constituie constatarea faptului că problema  apariției și devenirii bioeticii 
globale actualmente este una absolut nouă și în aceeași măsură contradic-
torie, anevoioasă, dar și semnificativă, importantă pentru practica umană, 
pentru elaborarea strategiei de supraviețuire a omenirii în special [6]. Au-
torul constată că în literatura științifico-filosofică contemporană sunt ve-
hiculate două abordări, care sunt mai mult declarative decât argumentate:       
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(1) existența normelor morale universale alternează cu o altă interpretare, 
conform căreia (2) diversitatea bioetică este o realitate aparte, adică total-
mente se susține prezența divergențelor morale. În această ordine de idei apar 
câteva întrebări, la care nu-i atât de simplu  de răspuns, dar e necesar. Ele ar 
putea fi formulate în felul următor: 1) Poate oare azi comunitatea mondială 
să prevadă apariția și să promoveze devenirea unei bioetici universale, glo-
balizate, adică e posibil ca etica tradițională contemporană, diversificată la 
maximum, să se transforme pas cu pas în una planetară? 2) Dacă da, atunci 
când așa ceva se  va întâmpla și care ar fi cauzele ce ar putea provoca aceste 
modificări? 3) În fine, se va face oare originea bioeticii globale o realitate spe-
cifică sau acest  fapt va rămâne un basm, un vis  neîmplinit al omenirii ? [7].

Dezvoltând o polemică de o înaltă ținută științifică cu bioeticianul con-
temporan american  Herman Tristram Engelhardt jr., care demonstrează un 
scepticism pronunțat referitor la posibilitatea existenței unei bioetici glo-
bale universaliste, fiind adeptul unei bioetici pluraliste, multilateraliste [8], 
prof. T. Țîrdea se pronunță în mod tranșant pentru edificarea unei bioetici 
planetare, explicând și imperativitatea unei astfel de construcții prin faptul 
că civilizația actuală este amenințată în mod permanent de o criză antro-
poinvaironmentală globală, plină de tot felul de contradicții, inclusiv de 
divergențe comportamentale, care se manifestă chiar și în forme violente, 
fiind pasibilă în orice moment de un  omnicid planetar.  În opinia domniei 
sale  o asemenea abordare a problemei în cauză ne va impune să acceptăm 
o morală unică pentru majoritatea regiunilor lumii, pentru majoritatea con-
fesiilor religioase,  popoarelor și statelor Planetei (unii autori au botezat 
această teorie specifică a moralei – nooetică) [9], referitor doar, în viziunea 
domniei sale, la soluționarea unei probleme–cheie, la elaborarea și imple-
mentarea în practică a strategiei de supraviețuire a civilizației contempo-
rane. Aici e vorba de așa noi strategii planetare cum ar fi combaterea spo-
ririi populației (suprapopularea) pe Terra (asimilarea ideologiei ecogeice și 
realizarea în cadrul acesteia a revoluției axigenice [10], depășirea consu-
mismului nejustificat, promovarea noilor tipuri de organizare a economiei, 
de exemplu, a economiei biosferico-noosferice, care ar substitui-o pe cea 
de economie de piață [11] și fără îndoială suprimarea diversității morale în 
lume, elaborarea unei bioetici universale plasată pe o anumită pistă, pe cea 
a asigurării securității umane în proporții planetare.

Autorul constată faptul, că nevalorificând la justa  valoare moștenirea 
bioetică a lui V.R. Potter, și mai ales, conceptul său de bietică globală, 
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conduce la consecințe negative prin prezența pluralității morale în diverse 
colturi ale lumii, nestimulând posibilitatea apariției și devenirii unei bioe-
tici universale.

Savantul propune și un mecanism eficient, de sorginte teoretico-prac-
tică, ce ne-ar permite de a apropia bioetica pluralistă de cea globală, și 
anume, bioetizarea sociumului și adoptarea eticii biologice la fragmentele 
realității sociale. Bioetizarea, definită de domnia sa drept o activitate, axată 
spre implementarea principiilor metodologice și morale ale bioeticii, ale 
normelor și regulilor acesteia în mediul social, cu toate consecințele ce 
reiese din acest  fapt și, înainte de toate, cu scopul de a perfecționa soci-
alizarea mediului uman, contribuind la realizarea strategiei de asigurare 
a securității umane, este „obligată” să-și aducă aportul său la constituirea 
conștiinței bioetice la majoritatea cetățenilor a unei sau altei părți ale lu-
mii, dar poate chiar și a întregii planete, adică să se modifice într-un așa 
mecanism, care ar imprima bioeticii trăsături planetare. Astfel, v-a avea  
loc transformarea pas cu pas a eticii biologice în bioetică globală, tranziție 
deloc simplă, dar extrem de necesară să se producă, domnia sa fiind sigur, 
că acest lucru se v-a întâmpla.

Unul din elementele importante ale conceptului de bioetică globală dez-
voltat de profesorul Teodor N. Țîrdea îl reprezintă definirea  principiilor te-
oretico-morale ale bioeticii globale. Autorul constată că în situația actuală 
de pe Terra este foarte importantă și necesară o autosesizare a procesului 
de constituire a bioeticii globale, o monitorizare multiaspectuală, multila-
terală și adecvată a analizei sociopolitice ale celei din urmă, luând în con-
siderație interesele și tradițiile forțelor, care vor fi implicate în elaborarea 
și realizarea noului program (cod) etic pentru viitoarea societate, edificat 
în baza principiilor socio-morale netradiționale ale dezvoltării comunității 
planetare. Esența acestor principii reiese în mod direct din temeliile sis-
temului pe care ele sunt obligate să le fortifice. Unul dintre postulatele 
socio-morale dominante ale bioeticii globale va deveni, în opinia autorului, 
cel al cosmopolitismului, care va impune anihilarea hotarelor suveranități-
lor naționale și acceptarea unei noi structuri de relații ale puterilor statale.

În opinia cercetătorului actualmente devine imposibil a interpreta bio-
etica dezvoltării noosferico-durabile (sferei rațiunii) în afara transformării 
pacifismului într-un principiu moral al evoluției inofensive globale. În per-
fectarea dezvoltării relațiilor internaționale pe cale pașnică devine opor-
tună necesitatea ca pacifismul să devină  principiul socio-moral nu doar 
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pentru reprezentanții societății civile, dar înainte de toate pentru toți politi-
cienii ce țin astăzi puterea în stat, îndeosebi în situația geopolitică actuală 
din Ucraina, Taiwan și alte puncte nevralgice de pe mapamond.

Un alt percept al bioeticii globale ce se edifică actualmente în cadrul 
conștiinței sociale, din punctul de vedere al reputatului autor, este cel al 
invaironmentalismului. Protejarea mediului a devenit astăzi nu doar o 
activitate vitală de asigurare a securității viului, dar și un câmp de luptă 
ideologică. Dintr-o altă perspectivă, dezvoltarea durabilă, socionaturală, 
admisibilă și inofensivă în proporții planetare nu se va realiza și în afara 
altui principiu teortico-moral al eticii planetare (globale) cum ar fi cel al 
toleranței. Acest principiu, în viziunea autorului, se referă și la biosferă, 
deci e necesar ca această regulă morală să fie consolidată în conștiința so-
cială  în mod obligatoriu în sens extins, larg. Toleranța ca principiu etic 
apare inițialmente în conștiința religioasă. Mai apoi el se transformă întrun 
imperativ spiritual ce include în sine reprezentările despre indulgență față 
de reprezentanții altor culturi, naționalități, față de minoritățile religioase, 
sexuale etc., despre care astăzi se discută destul de emotiv în societate, în 
comunitatea europeană, inclusiv în Republica Moldova. 

Dn cele expuse supra, savantul conchide că principiul fundamental al bi-
oeticii globale devine umanismul, care ar include în sine parțial și celelalte 
imperative descrise mai sus. Umanismul ca și demnitatea, în opinia autoru-
lui, se extinde și asupra vietății. Cu alte cuvinte, umanismul global actual 
devine afirmarea și conservarea dimensiunilor bioetice în hotarele adoptate 
de civilizație, deoarece în cele din urmă omul a fost și rămâne a fi „măsura 
tuturor lucrurilor”. Bioetica globală, fiind un construct teoretico-practic, ela-
borat de savanți, practicieni și filosofi poate evolua și e necesar să evolueze, 
în accepțiunea reputatului savant, doar într-o singură direcție – pe pista ela-
borării și implementării sistemului strategic de asigurare a securității globale 
umane, strategii de ocolire a omnicidului planetar. Pe această dimensiune 
nu pot exista alte paradigme, deci e necesar, constată autorul, de a exclude 
mai întâi pluralismul moral, derivata căruia în mod automat purcede spre 
o bioetică pluralistă, ceea ce nu contribuie la edificarea unei bioetici unice, 
universale în strategia de supraviețuire a omenirii [12].

Un alt aspect important al conceptului de bioetică globală abordat de 
reputatul savant în recentelesale lucrări de referință îl reprezintă analiza bi-
nomului «bioetica-nooetica» drept un nou imperativ cheie al teoriei morale 
în epoca tehnologiilor planetare avansate. În versiunea autorului „noosfe-
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rizarea” reprezintă o totalitate de tendințe, acțiuni (procese) de dezvoltare 
noosferică (noosferogeneză), dintre care cele mai importante fiind umani-
zarea și umanitarizarea, intelectualizarea și democratizarea, informatizarea 
și ecologizarea, axiologizarea și scientizarea etc.” Din această persptecti-
vă, cercetătorul constată că noosferizarea coincide cu practica asigurării 
dezvoltării durabile și inofensive a civilizației contemporane, adică cu rea-
lizarea procedurii de supraviețuire a acesteia [13]. 

Pe de altă parte, direcționarea cunoștințelor în socium poate fi făcută nu 
doar de la paradigma sferei rațiunii spre teoria dezvoltării durabile, dar și 
în sens opus, exercitând o influență majoră asupra conceptului de noosferă. 
Printre aceste diferențieri autorul evidențiază prioritatea rațiunii moral-echi-
tabile și a valorilor intelectual-spirituale asupra celor materiale. Așadar, în 
accepțiunea savantului, dezvoltarea durabilă în plan material devine o dez-
voltare noosferică numai atunci, când ea este inspirată de rațiunea etică, care 
se va desfășura nu doar în baza rațiunii individuale, dar și celei colective, 
adică în rezultatul activității intelectuale planetare prin intermediul intelec-
tului noosfeic global. Rațiunea globală și activitatea intelectuală a omenirii 
creează sfera rațiunii (noosfera). Autorul insistă ca teoria moralei inclusă în 
dirijarea activității intelectuale a societății este logic a fi etichetată drept no-
oetică, iar implementarea celei din urmă în procesul de noosferogeneză și de 
noosferizare se va califica drept nooetizare a sociumului [14].

Referitor la coraportul dintre componentele binomului «bioetică-noo-
etică», cercetătorul subliniază în mod tranșant deosebirea esențială dintre 
aceste două concepte, concomitent atenționând asupra faptului că ele au și 
multe tangențe : atât etica biologică, cât și cea noosferică caracterizează 
atitudinea morală față de anumite fenomene cum ar fi lumea vie și activi-
tatea intelectuală umană. Ideea principală a eticii noosferice (nooeticii) pe 
care o promovează autorul o constituie interzicerea morală a oricărui expe-
riment, a oricărui progres, dacă ele se realizează prin metodele de violență 
asupra persoanei sau asupra vietății. Nooetica, concepută drept o etică a 
orientării noosferice și a activității intelectuale a Homo Sapiens, trebuie să 
devină în opinia savantului un instrumentar moral de control al sferei rațiu-
nei în condițiile dezvoltării vertiginoase a tehnologiilor avansate planetare, 
a crizei antropoinvaironmentale globale.

Pe de altă parte, prima componentă a binomului «bioetica-nooetica» nu 
este înglobată de etica noosferică, nu este anihilată de ea, ci, acest binom 
există, funcționează concomitent, de sinestătător, completându-se unul pe 
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altul. Promotorul conceptului agrează ideea precum că binomul «bioeti-
ca-nooetica» devine un tandem, un „cuplu” și care se va manifesta la etapa 
actuală de dezvoltare a sociumului drept un imperativ moral cheie, nou al 
teoriei morale în epoca tehnologiilor planetare avansate, iar metodologia 
noocentristă  se va întregi, se va complementa în mod permanent și sigur 
în mod reciproc cu cea biocentristă, având ca rezultat societatea bazată pe 
cunoștințe, pe informație și pe tehnologii scientofage globale. 

În viziunea autorului, în societatea de orientare noosferică interacțiunea 
omului sau a sociumului cu lumea vie sau nevie are loc prin intermediul 
intelectului planetar, bazat pe intelectul artificial, pe sistemele de comu-
nicare, în fine – pe intelectul colectiv, care nu reprezintă un fenomen pur 
social, nici unul pur tehnic. Intelectul noosferic, reprezentând intelectul 
social în proporții globale și devenind nucleul teoretico-practic al noosfe-
rei, are nevoie și de o nouă etică și de o nouă metodologie a acestei teorii a 
moralei. Doar binomul «bioetica-nooetica» poate îndeplini funcția noului 
imperativ moral în epoca noosferică, adică poate proteja moral atât lumea 
vie, cât și pe cea de activitate intelectuală a Homo Sapiens [15].

În formularea conceptului de bioetică globală prof. Țîrdea realizează o 
analiză toretico-metodologică profundă a categoriilor de „societal” în raport 
cu „socialul” în bioetica potteriană.  Savantul constată că socialul în bioeti-
ca potteriană prezintă nu altceva decât gradul de bioetizare a fragmentelor 
sociumului și nivelul de adaptare (acomodare) a eticii biologice la aceste 
segmente în practica cotidiană a Homo-Sapiens. Doar o atare abordare, în 
accepțiunea autorului, ne oferă posibilitatea de a obține rezultate așteptate, 
mai ales în medicina socială, în activitatea medicală cotidiană etc.

Referitor la evidențierea esenței și conținutului societalului în raport cu 
socialul în bioetica potteriană autorul utilizează abordările sale precedente 
raportat la ultimul fenomen (socialul). În viziunea savantului, „societalul” 
ca și „socialul” este absolut conexat de social, reflectă practic aceleași fe-
nomene, dar sub un alt unghi de vedere, cu o altă profunzime și diversitate, 
din alte considerente, prin urmare „rădăcinile” acestor două concepte din 
socium în majoritatea absolută a cazurilor coincid. „Societalul” ca și „so-
cialul” fără nici o rezervă se manifestă în bioetica socială prin intermediul 
proceselor de bioetizare a fragmentelor sociumului și de adaptare a eticii 
biologice la aceste segmente.

Dacă „socialul” în bioetica potteriană, în opinia autorului reprezintă 
schimbarea autentică a nivelului de bioetizare a sociumului și gradului de 
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acomodare a bioeticii la fragmentele acestuia (sociumului), apoi „societa-
lul”, transpare drept o manifestare a gradului, a forței socialului în procesul 
de bioetizare a societății și de acomodare a bioeticii la socium. Societalul, 
menționează cercetătorul, necesită permanent un control (o verificare per-
manentă) moral în favoarea omenirii și din partea bioeticii. Actualmente 
civilizația contemporană sub tutela conceptului „dezvoltării durabile”, a 
altor paradigme ce țin de asigurarea securității umane utilizează la maxi-
mum instrumentariile morale alături de cele economice politice, ecologice, 
informaționale, noosferice etc. pentru a asigura o stabilitate necesară în 
diverse domenii de activitate umană [16].

O altă problematică pe care o abordează autorul în lucrările sale recente 
o reprezintă conceptualizarea bioeticii globale în contextul bioeticii socia-
le. Pornind de la definiția potteriană a bioeticii globale drept „o orientare a 
culturii spre utopiile mai vitale cu scopul de a supraviețui” autorul constată 
multiple variante posibile de interpretare a esenței și conținutului bioeticii 
planetare, unul dintre care este propus de domnia sa: examinarea eticii bio-
logice la nivel planetar din perspectiva bioeticii sociale. Drept consecință, 
susține savantul, perspectiva interpretării bioeticii globale depinde în cea 
mai mare măsură de puterea manifestării mecanismelor ce dau naștere bio-
eticii sociale, adică a noțiunilor ei cheie: bioetizarea sociumului și adapta-
rea bioeticii. Bioetica globală, incluzând în sine etica medicală și pe cea a 
mediului înconjurător asigură o dezvoltare durabilă și acceptabilă. 

În accepțiunea cercetătorului fenomenuli dat, bioetica universală, ca 
un domeniu  al cunoștințelor în devenire strâns legat de socio-bioetică, 
se manifestă și se definește prin intermediul acestui fenomen, în afara că-
ruia, în opinia autorului, în mod univoc nu doar că nu se va dezvolta, dar 
nici nu va apărea. Bioetica la nivel planetar, practic în toate aspectele sale, 
este determinată de conținutul și gradul de manevrare al socio-bioeticii, de 
forța de acțiune a paradigmei bioetice asupra sociumului și de adaptarea 
ei rațională, rezonabilă la segmentele societății. În baza analizei exhausti-
ve a fenomenului dat savantul formulează o definiție a Bioeticii globale, 
drept o construcție aparte, artificială, dar și teoretico-aplicativă, ce își are 
punctele de plecare la teoreticieni și practicieni, la diverși experți, ce își 
doresc să edifice o etică biologică, în baza socio-bioeticii, care ar putea 
fi acceptată de majoritatea populației Terrei în cadrul și în numele doar a 
unei strategii: strategia de asigurare a securității civilizației contempora-
ne [17].
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O atenție deosebită în analiza coraportului dintre bioetica globală și 
bioetica socială savantul acordă conceptualizării fenomenului de toleranță 
bioetică. Autorul precizează că bioetica socială poate fi prezentată ca un tip 
specific al eticii biologice, ca un fenomen complicat ce ține, pe de o parte, 
de devenirea toleranței bioetice și moralității socium-ului (colectivului) în 
raport cu toate nivelurile materiei vii (bioeticizarea societății), iar pe de 
altă parte, de reflectarea bioetică specială, considerată în cazul dat drept 
o înțelepciune nouă, drept un mod de viață aparte și o nouă mentalitate, 
drept o nouă ideologie a sănătății publice și o politică deosebită a statutului 
în raport cu problemele lumii biomedicale (adaptarea bioeticii) [18]. În 
accepțiunea cercetătorului bioeticizarea reprezintă, mai întâi de toate, o 
activitate comunicativă axată pe implementarea principiilor metodologice 
și morale ale bioeticii, a regulilor și normelor acesteia în mediul biosocial, 
cu toate consecințele ce reies din actul nominalizat. O bioeticizare eficace, 
adecvată și bine acomodată la mediul socio-biologic, susține autorul, nu 
poate fi realizată în afara fenomenului de toleranță bioetică. Același lucru 
îl putem afirma și despre acomodarea bioeticii. Acomodarea bioeticii re-
prezintă o armonizare, o aclimatizare a cunoștințelor bioetice la percepția 
unei anumite părți a populației Terrei, poate chiar la toată populația aceste-
ia, dacă este vorba despre noosferizarea întregii societăți [19].

Cercetătorul menționează că toleranța bioetică, concept nou, netradiți-
onal în spațiul cunoștințelor bioetice potteriene, determină în mod integral 
nivelul și gradul manifestării socio-bioeticii și comunicării biosociale în 
realitatea biologico-socială. În afara acestor fenomene, nici nu poate fi vor-
ba despre soluționarea problemelor ce țin de siguranța omului, a biosferei 
în ansamblu, de elaborarea noilor paradigme ale strategiei de supraviețuire 
a biosferei, a civilizației contemporane, în particular.

Așadar, traseul de constituire a bioeticii globale în accepțiunea prof. 
T.Țîrdea reprezintă un proces de inițiere și devenire a eticii biologice în 
curs de globalizare, unde concomitent are loc în mod obligatoriu și o adap-
tare rezonabilă a bioeticii la fragmentele sociolumii. În așa fel, bioetica 
planetară, pe de o parte, incluzând în sine etica medicală și pe cea invairon-
mentală, asigură o supraviețuire durabilă și acceptabilă, pe de altă parte 
– ea, ca o ramură de cunoștințe în devenire, este strâns legată cu bioetica 
socială, se manifestă prin intermediul acestui fenomen, deoarece sociobi-
oetica apreciază gradul de bioetizare a sociumului și concomitent nivelul 
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de adoptare a eticii biologice la segmentele realității sociale [20], fără de 
care devine imposibilă apariția și devenirea bioeticii la proporții globale.
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